
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาวิทยาศาสตร์ ช้ันประถมศึกษาปีที่ 5 
 

 

 
 
  

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 2, 4 16 2 

2 3, 5 17 4 

3 5 18 3 

4 2 19 2 

5 3 20 4 

6 1, 4 21 5 

7 2, 3 22 5 

8 5 23 3 

9 2 24 5 

10 2 25 5 

11 5 26 4 

12 4 27 1, 3 

13 2, 3, 4 28 3, 5 

14 2 29 2 

15 3 30 2, 3 
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คำอธิบาย 

1. รากดูดน้ำและธาตุอาหาร ลำตนลำเลียงน้ำ 

 ไปยังสวนตาง ๆ ของตน และดอกทำหนาท่ี 

 สืบพันธุโดยสรางเมล็ดผานการถายเรณู 

 ผลปกปองเมล็ด และเม่ือผลสุกเมล็ดสามารถ 

 กระจายไปไดไกล 

  

 

 

2. ท้ังเห็ดราและพืชลวนเปนสิ่งมีชีวิต มีการ 

 เจริญเติบโตและขยายพันธุโดยน้ำและอากาศ 

 เปนสิ่งจำเปนตอการดำรงชีวิต 

 

 

 

3. แบคทีเรียมีรูปลักษณท่ีซับซอนนอยกวาสัตว 

 หรือพืชและมีรูปรางหลากหลาย แตไมใช 

 แบคทีเรียทุกชนิดท่ีมีขนยื่นออกมา  

 แบคทีเรียมีท้ังแบบท่ีอยูเปนเซลลเดี่ยว ๆ  

 และอยูกันเปนกลุม ไมมีราก ลำตน และใบ  

 แบคทีเรียไมสามารถมองเห็นไดดวยตาเปลา  

 ตองใชกลองจุลทรรศนกำลังขยายสงู  

 

 

 

4. จะงอยปากของนกในตัวเลือก ② สั้นและหนา 

 เหมาะสมสำหรับจิกกินเมล็ดและผลไม 

 

 

 

 

5. ปริมาตรของของเหลวในหลอดทดลองท่ีเติมน้ำอุน 

 เพ่ิมข้ึน แตปริมาตรของของเหลวในหลอดทดลอง 

 ท่ีเติมน้ำเย็นไมเปลี่ยนแปลง 

 

 

 

6. เนื่องจากการทดลองนี้เปนการทดลองท่ีใชตนหลิว  

 1 ตน จึงไมตองมีการควบคุมปจจัยตาง ๆ ให

 เหมือนกันหรือแตกตางกัน ในระยะเวลา 5 ป  

 ตนหลิวมีมวลเพ่ิมข้ึน  

 79.74 – 2.75 = 76.99 กิโลกรัม  

 แตมวลของดินลดลงเพียง  

 90.72 – 90.66 = 0.06 กิโลกรัม  

 กลาวคือ มวลของดินลดลงไมเทากับมวลของ 

 ตนหลิวท่ีเพ่ิมข้ึน นอกจากนี้ หากวางกระถางไว 

 ในกลองทึบแสงเปนเวลา 5 ป ตนหลิวจะไมไดรับ 

 แสง ทำใหเจริญเติบโตไดไมดี 

 

 

 

7. ตััวอยางเกณฑในการจำแนก ⓐ, ⓑ, ⓒ เปนดังนี้  

 ⓐ เปนสัตวใชหรือไม สามารถเคลื่อนท่ีไดเอง 

  ใชหรือไม เปนตน  

 ⓑ มีกระดูกสันหลังใชหรือไม ออกลูกเปนตัว 

  ใชหรือไม เปนตน  

 ⓒ ใชดอกในการสืบพันธุใชหรือไม เปนตน 

 

 

 

 



123ว วิชาคณิตศาสตร ประถมศึกษาปท่ี 2 

 All Thailand Evaluation Test 
วิชาวิทยาศาสตร ประถมศึกษาปที่ 5 

8. ไฟฉายเปนอุปกรณท่ีใหแสงสวางโดยใชถานไฟฉาย  

 จึงไมใชตัวอยางของการใชแสงสวางหรือความรอน 

 จากการเผาไหมสาร 

 

 

 

9. พลาสติกเปนสารท่ีอยูในสถานะของแข็ง รูปราง 

 และขนาดไมเปลี่ยนแปลงไปตามภาชนะท่ีบรรจ ุ  

 

 

 

10. การขวางลูกบอลเปนการออกแรงกระทำท่ีทำให 

 วัตถุมีการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ี สวนขออ่ืน ๆ 

 เปนการกระทำท่ีทำใหรูปรางเปลี่ยนแปลง 

 เนื่องจากแรง 

  

 

 

11. การเติมอากาศเขาไปในลอจักรยานหรือการเปา 

 ลูกโปงฟองสบู จะทำใหอากาศเปลี่ยนรูปราง 

 ตามสิ่งท่ีบรรจุได 

 

 

 

12. แรงโนมถวงของโลกกระทำในทิศทางเขาสู 

 จุดศูนยกลางของโลกเสมอ โดยแรงโนมถวง 

 ของโลกแตกตางกันตามระยะหางจาก 

 จุดศูนยกลางโลก น้ำถูกแรงโนมถวงของโลก 

 กระทำจึงตกลงมาดานลางเสมอ วัตถุท่ีมีมวลมาก  

 แรงโนมถวงของโลกท่ีกระทำตอวัตถุจะทำใหวัตถุ 

 มีน้ำหนักมากข้ึน 

 

13. พ้ืนผิวท่ีสัมผัสของวัตถุยิ่งขรุขระหรือหยาบ  

 ขนาดของแรงเสียดทานยิ่งมากข้ึน 

 

 

 

14. ⓐ และ ⓑ ดับไฟดวยการลดการสัมผัส 

 กับแกสออกซิเจน 

 ⓒ และ ⓓ ดับไฟดวยการกำจัดเชื้อเพลิงออกไป 

 

 

 

15. ในการดีดกีตาร สายกีตารยิ่งตึง สายกีตารยิ่งสั้น  

 เสียงจะยิ่งสูง ในทางกลับกันสายกีตารยิ่งหยอน  

 สายกีตารยิ่งยาว เสียงจะยิ่งต่ำ  

 การทดลองครั้งท่ี 2 การเปลี่ยนเปนกอนหิน 

 ท่ีหนักข้ึนทำใหเสนยางตึงมากข้ึนจึงเกิดเสียง 

 ท่ีสูงข้ึน  

 การทดลองครั้งท่ี 3 การทำใหระยะหางระหวาง 

 แทงไมใกลกันมากข้ึน ความยาวของเสนยาง 

 ท่ีอยูระหวางแทงไมท้ัง 2 ลดลง จึงทำใหเกิด 

 เสียงสูงข้ึน 

 

 

16. เนื่องจากขนาดของแรงท่ีกระทำกับสปริงและ 

 ความยาวท่ียืดออกเปนสัดสวนคงท่ี จึงสามารถ 

 คาดคะเนน้ำหนักของวัตถุได ถาแรงกระทำ 

 ตอสปริง 1 นิวตัน สปริงยืดออก 2 เซนติเมตร  

 ดังนั้น ถายืดออก 7 เซนติเมตร จะทำใหทราบ 

 ไดวาวัตถุท่ีแขวนอยูท่ีสปริงหนัก 

 
1
2

*7=3.5 นิวตัน 
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17. เนื่องจากมวลเปนปริมาณเนื้อของสสารท่ีประกอบ 

 เปนวัตถุ โดยมีคาคงท่ีไมวาอยูท่ีใด ดังนั้น  

 มวลของวัตถุนี้บนโลกเทากับ 50 กิโลกรัม  

 สวนน้ำหนักเปนแรงดึงดูดท่ีดาวหรือโลก 

 กระทำตอวัตถุ ซ่ึงสถานการณระบุวา  

 ดาวดวงนี้มีแรงโนมถวงนอยกวาโลกประมาณ  

 5 เทา ดังนั้น น้ำหนักของวัตถุนี้บนโลกเทากับ  

 100 นิวตัน x 5 เทา = 500 นิวตัน 

 

 

 

 

18. แมเหล็ก B อยูในสภาวะสมดุลระหวาง 

 แรงแมเหล็กท่ีกระทำในทิศทางชี้ข้ึน  

 และแรงโนมถวงท่ีกระทำในทิศทางชี้ลง  

 โดยแรงลัพธของแรงท่ีกระทำตอแมเหล็ก B  

 เปนศูนย แมเหล็ก B จึงอยูนิ่ง สวนแมเหล็ก A  

 มีท้ังแรงโนมถวงและแรงแมเหล็กมากระทำ 

 เชนเดียวกัน    

 

 

 

 

19. ตำแหนงของดวงจันทรท่ีสังเกตในสถานท่ีและ 

 เวลาเดิมเปนระยะเวลา 1 สัปดาห พบวา 

ทุกวันดวงจันทรจะคอย ๆ เคลื่อนจาก 

 ทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 

 

 

 

 

 

20. ถาสังเกตดวงจันทรในชวงตาง ๆ ของเดือนตั้งแต 

 วันข้ึน 1 ค่ำ จะสังเกตวารูปรางของดวงจันทร 

 จะเปลี่ยนแปลงเปนรอบ รอบละประมาณ 28 วัน  

 โดยมีลำดับการเปลี่ยนแปลงเปน  

 ดวงจันทรข้ึน 1 ค่ำ (ⓓ)  

 ดวงจันทรข้ึน 7 – 8 ค่ำ (ⓔ)  

 ดวงจันทรเต็มดวง หรือข้ึน 15 ค่ำ (ⓒ) 

 ดวงจนัทรแรม 7 – 8 ค่ำ (ⓐ)  

 และดวงจันทรแรม 1 ค่ำ (ⓑ) 

 

 

 

 

21. เรียกวัตถุทองฟาท่ีโคจรรอบดาวเคราะหวา 

 ดาวบริวาร 
 

 

 

 

22. ดาวพุธ ดาวศุกร โลก และดาวอังคาร 

 ไมมีวงแหวน  

 ดาวพฤหัสบดี ดาวเสาร ดาวยูเรนัส และ 

 ดาวเนปจูน มีวงแหวน 

 

 

 

 

23.  จากดาวเคราะหในระบบสุริยะ ดาวเคราะหสีแดง 

 ท่ีไมมีวงแหวนและเล็กกวาโลก คือ ดาวอังคาร 
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24.  ถาไมมีดวงอาทิตย พืชไมสามารถสรางอาหาร 

 และเจริญเติบโตได และสัตวดำรงชีวิตอยาง 

 ยากลำบาก ไมมีอาหาร ดวงอาทิตยทำใหโลก 

 อบอุน สรางสภาพแวดลอมท่ีเหมาะตอการ 

 ดำรงชีวิตของสิ่งมีชีวิต ใหพลังงานความรอน 

 ท่ีชวยในการหมุนเวียนน้ำบนโลก 

 

 

 

 

25. ① ระยะหางระหวางดาวพุธและดาวศุกร 

  = 0.7 – 0.4 = 0.3 

 ② ระยะหางระหวางดาวศุกรและโลก 

  = 1.0 – 0.7 = 0.3 

 ③ ระยะหางระหวางดาวอังคารและ 

  ดาวพฤหัสบดี = 5.2 – 1.5 = 3.7 

 ④ ระยะหางระหวางดาวพฤหัสบดี 

  และดาวเสาร = 9.6 – 5.2 = 4.4 

 ⑤ ระยะหางระหวางดาวยูเรนัสและ 

  ดาวเนปจูน = 30.0 – 19.1 = 10.9 

 

 

 

 

26. ระยะหางจากดวงอาทิตยยิ่งมากข้ึน ระยะหาง 

 ระหวางดาวเคราะหยิ่งมากข้ึนดวย นอกจากนี้  

 ระยะหางจากดวงอาทิตยไมไดสัมพันธกับ 

 ขนาดของดาวเคราะห 

 

 

 

 

27. เนื่องจากแผนท่ีแบงออกเปนแนวตั้ง 5 ชอง และ 

 แนวนอน 10 ชอง ท้ังหมดบนแผนท่ีจึงเปน  

 50 ชอง มีชองผืนดินท่ีแทนดวย  อยู  

 16 ชอง และมีชองทะเลท่ีแทนดวย ○ อยู  

 34 ชอง ทำใหรูวาชองทะเลมากกวาชองผืนดิน 

 อยู 18 ชอง ดังนั้น ทะเลจึงกวางกวาผืนดิน  

 เนื่องจากมีชองผืนดินอยูในซีกโลกเหนือ 

 จำนวนมาก จึงทำใหรูวามีผืนดินกระจายอยูใน 

 ซีกโลกเหนือมากกวาในซีกโลกใต โดยสามารถ 

 เปรียบเทียบพ้ืนท่ีของผืนดินและทะเลของโลก 

 แบบคราว ๆ ไดดวยวิธีการนี้ 

 

 

 

28. โลกและดวงจันทรไมมีแสงสวางในตัวเอง  

 เรามองเห็นดวงจันทรเพราะดวงจันทรไดรับแสง 

 จากดวงอาทิตย แลวสะทอนมาเขาตาเรา  

 โลกและดวงจันทรหมุนรอบตัวเองในทิศทาง 

 ทวนเข็มนาิกาจากทิศตะวันตกไปยัง 

 ทิศตะวันออก ดวงจันทรมีความแตกตางระหวาง 

 อุณหภูมิต่ำท่ีสุดและสูงท่ีสุดใน 1 วันสูงมาก  

 จึงมีอุณหภูมิท่ีไมเหมาะสมตอการดำรงชีวิต 

 ของสิ่งมีชีวิต นอกจากนี้ บนดวงจันทรมีอากาศ 

 เบาบาง มีน้ำนอยมากและพบอยูในสถานะ 

 ของแข็ง ไมเหมาะกับการดำรงชีวิตของสิ่งมีชีวิต 

 ดวงจันทรใชเวลาในการหมุนรอบตัวเองใกลเคียง 

 กับเวลาท่ีใชโคจรรอบโลก จึงทำใหคนบนโลก 

 มองเห็นดวงจันทรไดเพียงดานเดียว 
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29. ⓐ, ⓑ, ⓒ เปนปรากฏการณท่ีเกิดจาก 

 การหมุนรอบตัวเองของโลก  

 ⓓ และ ⓔ เปนปรากฏการณท่ีเกิดจาก 

 การโคจรรอบดวงอาทิตยของโลก 

 

 

 

30. ② การท่ีแถบการเจริญเติบโตของปะการัง 

  ลดลงหมายความวาจำนวนวันใน 1 ป  

  ลดลงอยางตอเนื่อง 

 ③ ความยาวของวันจะแตกตางกันเล็กนอย 

  โดยอยูท่ีประมาณ 23 ชั่วโมง 59 นาที  

  38 วินาที – 24 ชั่วโมง 30 วินาที 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


